

# 兜住民生底线 鼓足发展底气

■新华社记者 樊曦

突如其来的新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来前所未有的冲击。面对复杂局面，保住基本民生，保障百姓基本生活显得尤为重要。

关键时期需要关键举措。在党中央坚强领导下，全国各地出台多项保民生举措。我国生活必需品、医疗物资、电气水热等基本供应总体平稳，食品、药品、基础工业品、基本公共服务等关系国计民生的重点行业有序运转，14亿人的基本民生得到有效保障。

但要看到，全球疫情和世界经济形势依然严峻复杂，我国防范疫情输入压力不断加大，经济社会发展面临新的困难和挑战。就业压力明显上升，这对于保障基本民生提出了进一步要求。

形势错综复杂，更需有力应对。各级政府和部门要迎难而上，积极担当、主动作为，有针对性地把各项保障基本民生政策措施压紧压实、抓细抓好。

一方面，民以食为天，要进一步稳

住“米袋子”“菜篮子”，保障主副食品供应，为百姓基本生活需求提供充足供给；另一方面，要想方设法增加就业，全面强化保障就业举措，及时调整政策力度，减负、稳岗、扩大就业多措并举。特别是在疫情之下，不少群众生产生活面临困难，要加大民生领域投入力度，强化对困难群体救助措施，做好困难群众的兜底保障，兜住民生底线。继续加大扶贫力度，千方百计做好贫困地区劳动力务工就业，确保如期全面完成脱贫攻坚任务。

受疫情影响，“在线”活动日益成为人们新的生产和生活方式。各级政府和部门要增强“在线”思维，利用大数据、人工智能等新技术，探索建立民生保障数据库，加强数据共享，优化和完善民生服务流程，进一步提高民生政策精准度。

挑战越艰巨，越要把民生冷暖挂在心头。期待各地拿出更多保基本民生的实招硬招，切实解决实际困难，为经济社会发展注入更多活力。

(新华社北京4月20日电)

## 处方药管理不应“网”开一面

■郑山海

疫情当前，主要网络售药平台都对个人健康信息登记和疫情防控相关提示进行了规范。不过，据媒体报道，诸如头孢类的处方药，却可以在个别网络平台顺利购买。甚至在一番简单询问交流后，网络“医师”可以为用户“秒开”含抗生素的电子处方。此外记者调查发现，平台的购药咨询服务参差不齐。深夜一些平台的用药咨询客服人员已不在线，这让部分有紧急情况需要买药的市民感到不便。

这些年网上购物发展迅速，给人们的生活带来了很大便利。特别是在疫情期间，网络购物为减少人员聚集和不必要外出创造了条件。但具体到药品而言，一味倡导便捷，就有些不可取了。毕竟药品不是普通商品，在具体使用的时候牵涉到很多专业知识和用药指征，如果绕开了相关限制，越便捷风险也越大。

对于药物中被重点监控的抗菌药物，尤其如此。抗菌药物在使用过程中对微生物的具体演变可能产生很大的影响。在使用抗菌药物时，医生会考虑具体的病人情况，同时也会关注如何预防耐药细菌的生长。

耐药菌的问题，是抗菌药物使用中需要面临的最大困局。有调查显示，尽管这些年抗菌药物不断升级换代，但因为感染导致的病人死亡率并未明显降低。其中最重要的原因便是耐药菌问题。耐药菌的大量产生，与抗菌药物使用不严谨有极大关系。因为细菌具有很强的更新换代能力，一旦细菌接触到了新的抗菌药物又没有被杀死，就很可能升级出具有对这些抗菌

药物耐受的能力。因此，在抗菌药物使用上一定不能掉以轻心。

按照目前的管理要求，抗菌药物分为非限制使用级、限制使用级和特殊使用级。第一类非限制使用级是指经过多年临床实践、疗效肯定、副作用小且价格低廉的药物。但应该注意，这里的非限制使用不是说可以随便使用，而是对所有拥有医师处方权的医师不予以特殊限制。后两类抗菌药物，即便是医生，不到一定的资历和能力也不能使用。

当前，在管理规范的医院里，一个医生或者一个科室每个月抗菌药物的使用率是很重要的考核指标，如果长期抗菌药的使用率超高，很可能受到问责。即便如此，我国的抗菌药使用依然偏多。在很多病人心里，抗菌药是治疗感冒的标配，只要有点头疼脑热，就非常坚定地要用抗菌药来“压一压”。

所以，规范使用抗菌药物依然任重道远。如果在医疗机构严格管理抗菌药使用的同时，部分在线售药平台或药店给抗菌药使用“开口子”，甚至医师通过网络随意应承用户用药需求，秒开处方，长此以往或将损害抗菌药物管理的总体战略。

其实，当前网上购药可以做到很清晰的个人信息登记，这有助于规范药物管理。一方面，可以对抗菌药使用过于随意的个人，进行关于规范使用抗菌药的科普教育。另一方面，可以对药店中授权出售抗菌药的医师进行信息汇总，予以必要的用药合理性质询或考核，敦促其在开网络处方时同样照章办事。

总之，在各种药物管理规范方面，不可有“网”开一面的做法。

画中有话

呵护我们的家园



4月22日是第51个世界地球日，今年的宣传主题为“珍爱地球——人与自然和谐共生”。  
新华社发 王威作

## 化危为机要增强格局意识

三川原声



■晨曦

习近平总书记在浙江考察时指出：“危和机总是同生并存的，克服了危即是机。”诚然，“福兮祸之所依，祸兮福之所倚”，危与机作为矛盾双方并不是绝对对立的，而是相互贯通、辩证统一的，在一定条件下可以相互转化。

当然，“危”不会自动转化为“机”，机遇往往垂青有准备的人。而拥有格局意识，无疑是“有准备的人”的必备条件之一。只有拥有格局意识，才有临危不乱的定力，才能从“危机”中看到“转机”，从“转机”中创造“生机”。

什么是格局意识？即把目光放长远，能心怀大局、把握大势，拎得清事情的主次与轻重，擅于解决问题，实现利益最大化。不谋万世者，

不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。胸怀大局才能高瞻远瞩、未雨绸缪，把握大势才能稳中求变、变中求新。对于广大党员干部来说，惟有增强格局意识，才能在每一次危机大考来临时正确处理，化危为机。

增强格局意识，要坚定理想信念。习近平总书记曾形象地指出：理想信念就是共产党员精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会缺“钙”，就会得“软骨病”。对于广大党员干部来说，疫情防控的风险也好，复工复产的压力也罢，只有坚定理想信念，才不会瞻前顾后、畏葸不前。

增强格局意识，要锤炼过硬本领。如果空有信念而没有本领，不过是纸上谈兵罢了，等危机到来时难免会因为本领不够而不能化为危机。锤炼过硬本领，就要学懂弄通悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，并用之于指导实践、推动工作。常言道“刀在石上磨，人在事上练”。过硬本领是练出来的。只有吃苦耐劳、踏实肯干，才能增长本领，才能有化危为机的“底气”。